ТЕМА: « Ускорение свободного падения на Земле и других небесных телах.»

9 класс

Время проведения занятия : 2 часа

Цели урока:

2. Закрепить навыки вычисления формул в электронных таблицах и  построение диаграмм и графиков с помощью мастера.

3. Расширять знания учащихся, развивать познавательный интерес, творческую активность
4. Способствовать воспитанию у учащихся: внимательности, аккуратности, усидчивости.

Учитель:

Здравствуйте, ребята! Сегодня мы с вами отправимся в далекое путешествие. Конечно, за урок никакого реального путешествия в пространстве не совершишь, но современный мультимедиа компьютер, позволяет совершать увлекательные познавательные путешествия, не выходя из класса. И вот сегодня мы посетим планеты Солнечной системы.

А ведь реальный полет на ближайшее небесное тело – Луну – уже был совершен. В 1969 году американские астронавты Нил Армстронг и Эдвин Олдрин первыми в истории человечества ступили на Луну. Перенесемся в 1969 год.

(Просмотр презентации, краткая справка по теме) 
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	Учитель
	Примерные ответы ученика

	Так как же мы чувствовали бы себя на Луне? Почему Нил Армстронг так странно передвигается?


	Там меньше сила тяжести… Его вес уменьшился в 6 раз. Вот он и скачет как заяц. Мы тоже стали бы легче в 6 раз.

	А какой вес космонавт будет иметь на других планетах? Взглянем на планеты Солнечной системы.
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Это реальные фотографии, полученные межпланетными станциями. Для наглядности планеты размещены рядом, желтая полоса слева – это край Солнца. Что вы можете сказать о планетах?
	Планеты делятся на две группы. Ближайшие к Солнцу (планеты земной группы): Меркурий, Венера, Земля, Марс, и планеты-гиганты: Юпитер, Сатурн, Уран, Плутон. Нептун – небольшая планета на краю Солнечной системы.

	Давайте отправимся в виртуальное путешествие по этим планетам и узнаем, сколько будем весить на каждой из планет?


	На Меркурии мы будем легче, чем на Земле, а на Юпитере нас, наверное, раздавит. Он такой огромный.

	Попробуем вычислить вес тела на разных планетах. Как это сделать? Что для этого надо знать?


	Надо применить закон всемирного тяготения.

	Напомню вам этот великий закон, управляющий движением небесных тел. Сила F, с которой притягиваются тела с массами M1 и M2, определяется по формуле 
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, где r – расстояние между телами, G – гравитационная постоянная. Тело массой m, находящееся на поверхности Земля, притягивается к ней с силой 
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, где MЗ – масса Земли, RЗ – радиус Земли, 
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 – ускорение свободного падения на Земле. Эта сила приложена к телу и по величине равна весу тела (приложенному к опоре или подвесу). Так что на планете с массой MПЛ и радиусом RПЛ ускорение свободного падения gПЛ будет равно 
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, а вес тела mgПЛ. Чтобы узнать во сколько раз изменился вес тела на планете по сравнению с его весом на Земле, вычислим отношение mgПЛ к mg:
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Итак, что нам надо знать для вычисления ускорения свободного падения на любой планете?
	Массы и радиусы планет

	Данные возьмем в таблице, которую мы для вас приготовили.
	См. таблицу ниже

	Как теперь провести вычисления?


	Применим электронные таблицы, не зря мы их учили. Внесем данные и формулы в таблицу.

	Можно скопировать данные в Excel. Считайте, что вес космонавта на Земле равен 70 кг.
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Ученики проводят вычисления.

	
	На планете Земля 
	вес равен
	
	70 кг

	Планета 
	R/Rз 
	M/Mз 
	. г/куб.см
	gпл
	Вес

	Меркурий
	0.38
	0.05
	5.43
	0.3
	24

	Венера
	0.95
	0.89
	5.25
	1.0
	69

	Земля
	1
	1
	5.52
	1.0
	70

	Марс
	0.53
	0.11
	3.95
	0.4
	27

	Юпитер
	11
	318
	1.33
	2.6
	184

	Сатурн
	9
	95
	0.69
	1.2
	82

	Уран
	4
	15
	1.29
	0.9
	66

	Нептун
	4
	17
	1.64
	1.1
	74

	Плутон
	0.18
	0.002
	2.03
	0.1
	4


Учитель:

Мастер диаграмм поможет нам быстро оформить результаты расчетов графически. Постройте диаграмму для ускорений свободного падения и график для веса космонавта на разных планетах.

Ученики применяют мастер диаграмм.

Учитель: Ну, что у вас получилось?
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Ученик1: Анализ графика показывает, что на Венере вес тела практически не изменится, на Марсе и Меркурии уменьшится почти в 2 раза. Но что самое интересное! Вес тела на таком гиганте как Сатурн будет ненамного больше, чем на Земле. С чем это связано?
Ученик2: Посмотрите на исходные данные. Сатурн – это газовый гигант с большим радиусом. По формуле ускорение свободного падения пропорционально массе планеты, но обратно пропорционально квадрату радиуса. Из данных как раз и следует, что все вычисления сделаны совершенно правильно.

Учитель: (Подводит итоги урока. Благодарит учеников за блестяще проведенное исследование).
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Данные

				На планете Земля вес равен								70

		Планета		R/Rз		M/Mз		r,
г/куб.см		gпл		Вес

		Меркурий		0.38		0.05		5.43		0.3		24

		Венера		0.95		0.89		5.25		1.0		69

		Земля		1		1		5.52		1.0		70

		Марс		0.53		0.11		3.95		0.4		27

		Юпитер		11		318		1.33		2.6		184

		Сатурн		9		95		0.69		1.2		82

		Уран		4		15		1.29		0.9		66

		Нептун		4		17		1.64		1.1		74

		Плутон		0.18		0.002		2.03		0.1		4

		Луна		0.27		0.01		3.34		0.17		12





Ускорение свободного падения

		Меркурий

		Венера

		Земля

		Марс

		Юпитер

		Сатурн

		Уран

		Нептун



Ускорение свободного падения

0.3462603878

0.9861495845

1

0.3915984336

2.6280991736

1.1728395062

0.9375

1.0625



Вес на планетах

		Меркурий

		Венера

		Земля

		Марс

		Юпитер

		Сатурн

		Уран

		Нептун

		Плутон

		Луна



Вес на планетах

24.2382271468

69.0304709141

70

27.4118903524

183.9669421488

82.0987654321

65.625

74.375

4.3209876543

11.6007598459
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				На планете Земля вес равен								70

		Планета										Вес

		Меркурий		0.38		0.05		5.43		0.3		24

		Венера		0.95		0.89		5.25		1.0		69

		Земля		1		1		5.52		1.0		70

		Марс		0.53		0.11		3.95		0.4		27

		Юпитер		11		318		1.33		2.6		184

		Сатурн		9		95		0.69		1.2		82

		Уран		4		15		1.29		0.9		66

		Нептун		4		17		1.64		1.1		74

		Плутон		0.18		0.002		2.03		0.1		4

		Луна		0.27		0.01		3.34		0.17		12
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